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ЧАСТИ СТОИМОСТИ ДЕТСКОЙ ПУТЁВКИ

Департаментом образования и науки города Севастополя (далее – Департамент образования) сообщает, что в соответствии с Законом города Севастополя от 9.02.2015 № 114-ЗС «Об обеспечении прав детей, проживающих в городе Севастополе, на отдых и оздоровление» (далее – Закон № 114-ЗС) проводится работа по предоставлению мер социальной поддержки (далее – МСП), в том числе и компенсации части стоимости путевки. 
Компенсация предоставляется родителям (законным представителям) детей, проживающих в городе Севастополе и не относящихся к категориям детей, указанным в статье 8 Закона № 114-ЗС, при соблюдении следующих условий:
1) среднедушевой доход семьи ниже или равен 1,7 величины прожиточного минимума, установленного в городе Севастополе, в расчете 
на душу населения (24682 руб.);
2) родители (законные представители) детей состоят в трудовых отношениях с работодателями, зарегистрированными на территории города Севастополя;
3) путевка приобретена в государственных бюджетных и автономных учреждениях города Севастополя;
4) родители (законные представители) детей оплатили не менее 15% 
от стоимости путевки.
Расчет среднедушевого дохода семьи  осуществляется  в соответствии 
с Федеральным законом от 05.04.2003 № 44-ФЗ «О порядке учета доходов 
и расчета среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи».
Перечень видов доходов при расчете среднедушевого дохода семьи определяется в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 20.08.2003 № 512 «О перечне видов доходов, учитываемых 
при расчете среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для оказания им государственной социальной помощи».
Руководствуясь Порядком предоставления родителям (законным представителям) детей, проживающих в городе Севастополе, компенсации части стоимости путевок, приобретенных ими в государственных бюджетных и автономных учреждениях города Севастополя, утвержденным постановлением Правительства Севастополя от 21.07.2022 № 315-ПП, компенсация предоставляется Департаментом образования за фактически приобретенные путевки.
 Продолжительность пребывания в организации отдыха детей и их оздоровления в текущем финансовом году не более 21 дня.
Расчет размера компенсации производится от стоимости путевки, установленной государственным бюджетным или автономным учреждением города Севастополя.
Заявление о предоставлении компенсации (далее – заявление) подается 
с 1 сентября по 1 октября текущего финансового года. 
К заявлению прилагаются следующие документы:
- копия документа, удостоверяющего личность заявителя;
- копия свидетельства о рождении ребенка (для ребенка от 7 до 14 лет)
в случае выдачи указанного документа органами иностранного государства необходим нотариально заверенный перевод; 
- копия документа, удостоверяющего личность ребенка (в случае достижения им 14 лет);
- справка, выданная по месту работы и местонахождению профсоюзной организации (при наличии такой), подтверждающая отсутствие оплаты стоимости путевки или предоставления компенсации стоимости путевки либо наличие оплаты путевки или предоставления компенсации стоимости путевки в размере, не превышающем 85% от ее стоимости;
- документ, подтверждающий оплату путевки (кассовый чек, квитанция к приходному кассовому ордеру, платежное поручение 
с отметкой банка или иной кредитной организации об его исполнении);
- оригинал обратного (отрывного) талона к путевке в организацию отдыха детей и их оздоровления;
- согласие родителя (законного представителя) на обработку персональных данных несовершеннолетнего ребенка. 
